



“共享妈妈”撑起成长路上“暖心伞”

◎ 本报记者 施华琼



“放学早、下班晚、接娃难”是城市中双职工家庭普遍存在的问题。为了解决双职工家庭接娃难的问题，不少社区出现了“共享妈妈”。“共享妈妈”的实质，是社区在遵循“就近、便利、乐学”原则下，探索组建的由全职主妇、企事业单位志愿者、热心党员等构成的放学托管志愿服务队伍，为社区居民提供便民服务。“共享妈妈”都提供哪些服务？服务过程中面临哪些挑战和机遇？如何更好地为社区居民提供优质服务？记者近日就这些问题进行了探访。

现象

服务居民，“共享妈妈”好有爱

随着放学铃声的响起，安徽省合肥市一六八玫瑰园学校南校区的门口，身着红色志愿者马甲的“共享妈妈”丁燕和一位高校志愿者准时出现。他们手持“巢湖共享妈妈自习室”的标牌，引领一年级的10余名孩子安全抵达位于临湖社区巢湖居民区新时代文明实践站的晚托课堂。

在这个温馨的晚托课堂里，孩子们不仅可以享用新鲜的水果和牛奶，还能在“共享妈妈”的辅导下完成作业、阅读书籍，并参加手工制作、书法和绘画等丰富多彩的活动。直到晚上7点后，孩子们才会被下班的父母陆续接回各自家中。

负责该项目的实创公益发展中心总干事周晨旭介绍，为了解决“接娃”难题，巢湖居民区新时代文明实践站于今年1月正式启动了“共享妈妈”晚托志愿服务。这个团队由2位全职“共享妈妈”、10位来自合肥高科技技工学校的学生志愿者以及几位“共享奶奶”组成，他们共同为孩子们提供贴心的陪伴和辅导。目前，晚托班已有20名小学一年级至三年级的学生。

曾是一位有着10年高中教学经验教师的丁燕，成为“共享妈妈”后，她每天从下午2点半忙到晚上7点半，除了接送孩子、辅导作业外，还要确保最后一个孩子安全离开并打扫好卫生。尽管工作繁忙，但丁燕表示：“这份工作非常有意，我能够感受到孩子们的快乐和成长。”

不仅安徽，“共享妈妈”现已出现在许多省份。去年9月，浙江省宁波市海曙区段塘街道雄镇社区启动“共享妈妈”放学托管服务，4名有时间、有爱心的“共享妈妈”，陆续解决辖区10余户家庭的带娃难题。

2021年3月至今，内蒙古乌海市乌达区五虎山街道育红社区的35名“共享妈妈”相继上岗，累计为少年儿童提供亲情关爱、学习辅导、手工制作等陪伴服务700余人次。

在四川，成都市青羊区蔡桥街道同瑞社区服务中心于2022年9月推出“共享妈妈”便民服务项目；由成都市龙泉驿区爱泽社会工作服务中心提供的龙泉驿东洪社区“共享妈妈”便民服务项目也正在紧锣密鼓地筹备着，预计今年将在所辖社区的各小区内组建志愿者队伍，通过精准匹配，以结对子的形式，启动“共享妈妈”课后托管服务。

做法

做实做细，为孩子们提供关爱

如今，越来越多的社区开始尝试“共享妈

妈”便民服务项目，但要成为一名合格的“共享妈妈”，门槛可不低。

在合肥市临湖社区巢桥居民区，“共享妈妈”不仅需要拥有大专以上学历，还需具备相应的专业技能，并优先考虑持有教师资格证的申请人。除了这些硬性条件，爱心、耐心和责任心更是不可或缺的品质。正如周晨旭所言：“这些品质是‘共享妈妈’为孩子们提供最佳关爱和支持的基石。”

谈及与孩子们的相处之道，“共享妈妈”丁燕分享了自己的心得：“除了爱心、耐心和责任心，我们也有严厉的一面。孩子们需要关爱，但也需要适当的管教。我们要做到松弛有度，让他们在一个健康、和谐的环境中成长。”

成都市龙泉驿区爱泽社会工作服务中心负责人冯莉娟告诉记者，“共享妈妈”的角色不仅仅是一份职业，更是一种责任。“她们需要像爱护自己的孩子一样去关爱每一位小朋友。”

此外，面对家长们的关切，许多社区在多个方面进行了周密部署。

合肥市临湖社区巢桥居民区为孩子们购买了意外保险，并邀请专家对“共享妈妈”进行安全知识讲座和应急处置技能培训。此外，巢桥居民区还链接了合肥高科技技工学校的志愿力量，共同为孩子们的安全保驾护航。

成都市东洪社区将与辖区食堂签订严格的送餐协议，并对每日餐食进行留样，以确保食品供应的安全与卫生。社区食堂将根据孩子们的用餐需求提供送餐服务。

乌海市育红社区在接送孩子方面制定了严格的方案，每次接送至少有三名志愿者参与，以确保孩子们的安全。遇到特殊天气，社区还会组织车辆进行接送。

家长们对“共享妈妈”的服务赞不绝口。巢桥居民区的周女士表示：“把孩子交给社区，我非常放心。‘共享妈妈’们不仅专业，而且非常有责任心，让孩子们在这里度过了愉快的时光。”

(下转2版)

四部门出台规定治理网络暴力信息

新华社北京6月14日电 记者14日从国家互联网信息办公室获悉，国家互联网信息办公室、公安部、文化和旅游部、国家广播电视总局近日联合公布《网络暴力信息治理规定》。规定明确，网络信息服务提供者应当履行网络信息内容管理主体责任，建立完善网络暴力信息治理机制，健全用户注册、账号管理、个人信息保护、监测预警等制度。该规定自2024年8月1日起施行。

国家互联网信息办公室有关负责人表示，网络暴力信息严重侵害公民合法权益，受到社会各界高度关注。为治理网络暴力信息，营造良好网络生态，保障公民合法权益，维护社会公共利益，四部门联合出台规定，从明确网络信息内容管理主体责任、建立健全预防预警机制、规范网络暴力信息和账号处置、强化用户权益保护、加强监督管理、明确法律责任等方面，为加强网络暴力信息治理提供有力支撑。

规定明确，网络暴力信息治理坚持源头防范、防控结合、标本兼治、协同共治的原则，建立网络暴力信息监督管理机制，鼓励网络相关行业组织加强行业自律。

为强化网络暴力信息预防预警，规定明确，网络信息服务提供者应当在国家网信部门和国务院有关部门指导下细化网络暴力信息分类标准规则，建立健全网络暴力信息特征库和典型案例样本库。

建立用户保护机制方面，规定要求网络信息服务提供者建立健全网络暴力信息防护功能、完善私信规则，发现用户面临网络暴力信息风险的，应当及时通过显著方式提示用户，告知用户可以采取的防护措施。

2024年度全国社会工作者职业资格考试报名人数达188.9万人

新华社北京6月16日电(记者 冯家顺) 2024年度全国社会工作者职业资格考试于6月15日至16日举行。记者16日从中央社会工作部获悉，今年考试报名人数达188.9万人，较2023年增长26%，再创历史新高。

据了解，社会工作者职业资格分为助理社会工作师、社会工作师、高级社会工作师三个级别。其中助理社会工作师、社会工作师通过考试的方式评价，自2008年起已连续组织17年；高级社会工作师采取考试与评审相结合的评价方式，2020年组织首次考试，取得考试合格证明的考生可申请参加评审。

中央社会工作部介绍，目前全国共有116.1万人取得社会工作者职业资格证书。这支队伍广泛分布在基层治理、职工帮扶、儿童福利、青少年事务、老龄和养老服务、禁毒戒毒、社会救助、社区矫正、卫生健康、信访工作等领域，围绕满足群众需求和解决具体民生问题开展专业服务，成为参与基层治理的重要力量。

此外，今年全国还有50余名视力障碍考生报名参加考试。各级党委社会工作部、人力资源社会保障部门密切配合，采取多种措施全力保障考试顺利进行。

我国超三成3岁以下婴幼儿家庭有入托需求

新华社长沙6月15日电(记者 李恒) 我国现有近3000万名3岁以下婴幼儿，调查显示，超过三成的婴幼儿家庭有入托需求。这是国家卫生健康委人口监测与家庭发展司司长杨文庄15日在长沙举行的2024年全国托育服务宣传月启动仪式上介绍的。

今年全国托育服务宣传月的时间为6月15日至7月15日，主题为“放心托育 方便可及”。杨文庄介绍，随着家庭规模缩小、育幼功能减弱，越来越需要现代化、社会化的托育服务。释放托育需求，对于提升生育水平、保障女性就业、促进婴幼儿发展具有积极作用。

近年来，全国各地积极探索，通过协调场地、盘活资源、发放补贴等多项措施，不断提升托育服务质量。比如，上海市的“宝宝屋”、山东省济南市的“泉心托”等社区托育服务品牌赢得家长信赖；杭州、长沙、西安等全国婴

幼托服务示范城市和中央财政支持普惠托育服务发展示范项目城市，探索形成一批可复制、可推广的新鲜经验……

长沙市卫生健康委主任刘激扬介绍，当地对托育服务需求进行深入调研，加快建设家门口、单位门口的便民托育园。截至目前，长沙市共有托育服务机构706家，每千人口托位数3.93个，社区托育机构覆盖率达78.42%。

记者了解到，今年全国托育服务宣传月期间，国家卫生健康委将深入开展系列宣传活动，进一步扩大托育服务知晓度，鼓励各地因地制宜办托育，解决群众对3岁以下婴幼儿送托“不放心”“不方便”难题，为群众提供最需要的托育服务。

据介绍，下一步，国家卫生健康委将聚焦群众现实需求，多渠道增加托育服务供给，提高托育服务质量，建立健全跨部门综合监管机制，加强托育人才队伍建设。

热点观察 群众体育赛事大有可为

去贵州看一场“村超”，在广西马山攀岩、在海南万宁冲浪……越来越多的人选择在出行时尝试目的地的特色体育项目，在尽享无限风光的同时也让自己乐享运动。今年端午假期，多地传统体育项目焕发新的生机，悠久的历史文化与生生不息的体育精神相得益彰。

编辑点评：当今社会，越来越多的人选择通过参与体育赛事来丰富自己的生活，享受运动的乐趣，体验不同地域的文化魅力。群众体育赛事的兴起给人们提供了更多选择，也让体育活动变得更加多姿多彩。

近年来，越来越多的人选择在旅行中尝试目的地的特色体育项目，感受不同地域的独特魅力，体验不一样的快乐与挑战。体育赛事成为人们探索世界、了解各地文化的桥梁，让旅行不再仅仅是观光，更可以是一次身心俱佳的体验。

特别是在今年端午假期期间，各地丰富

多彩的赛龙舟活动吸引了大量游客和当地居民参与。龙舟比赛不仅是一项传统体育项目，更是承载着浓厚文化底蕴的活动，让人们亲身感受到中华民族悠久的历史 and 团结精神。这种把传统体育项目与当代生活相结合的做法，不仅让传统文化焕发新的活力，也让越来越多的人从中体会到传统的魅力和现代的魅力。

群众体育赛事的兴起为人们提供了更多参与的机会和文化交流平台，让体育活动不再局限于专业运动员，而普及到大众，让更多人享受到运动带来的快乐和健康。通过参与体育赛事，人们不仅可以锻炼身体，释放压力，更可以感受到团结、拼搏、奋斗的体育精神，让生活变得更加充实多彩。

但也要注意，群众体育赛事因其普及性和非专业性，需要活动主办方更加注重安全问题，如何平衡好乐趣与安全也是留给各地以不同特色吸引游客的关键点。

唱响湿地保护之歌

——记“中国好人”薛美丽

◎ 本报记者 刘旭飞

弘扬社会主义核心价值观 凝聚精神力量

头戴渔夫帽身着防晒衣，胸前挂着相机和望远镜，每天穿梭行走在海南昌江海尾国家湿地公园茂密的丛林间……今年47岁的薛美丽是公园管理中心的工作人员，从门外汉成长为专业的湿地保护工作者，薛美丽的故事是关于学习、成长和奉献的。

2019年，薛美丽作为随军家属来到海南昌江海尾国家湿地公园管理中心工作，从此开启了她的湿地保护工作者之路。最开始的时候，薛美丽完全没有头绪，不知道从何着手，但她并没有因此退缩，而是坚持不懈地学习和实践。“为尽快适应工作，我反复研读相关专业书籍，上网学习其他湿地公园的工作经验。随着国家湿地公园试点建设工作的开展，我们还去海口市湿地保护管理中心进行观摩学习。”薛美丽告诉记者，根据相关要求，第三方机构每月都要派专家到湿地公园开展两天的生态监测工作，她每次都抓紧时间向各位专家请教工作中的难题。

为了更好地开展工作，薛美丽还自费购买了专业相机、望远镜等设备。薛美丽用镜头记录湿地的美好，定格鸟类精彩的瞬间，记录下了很多珍贵的画面，让更多人了解到了丰富的“湿地世界”。薛美丽说：“我购买相机就是因为影像资料的匮乏，那时候几乎没有一张属于我们自己版权的照片。”

观测、拍摄、记录……湿地保护工作充满了挑战，不仅要应对高温暴晒和密集的蚊虫，还要应对形态多样的自然环境中的各种意外。薛美丽多次遭遇毒虫咬伤、中暑晕倒、皮肤溃烂脱皮，甚至因此住院治疗。然而，这些困难并未阻止薛美丽前进的步伐，反而更加坚定了她的决心。家庭的支持也给了薛美丽坚持下去的动力。湿地的第204种鸟，就是薛美丽和丈夫一起发现的。她笑着说，现在的她对湿地的环境已经“免疫”。

在薛美丽和监测团队的共同努力下，海南昌江海尾国家湿地公园记录的鸟类种数从83种增加到目前的207种。这一成就不仅是生物



工作中的薛美丽。

多样性的胜利，也是科学监测方法改进的结果。2021年，薛美丽提出调整监测样线方案的建议并得到监测专家的赞同——由样线改成样区，由单一方向样线改为多个样区，大大提高了数据的准确性和工作效率。

薛美丽深知个人力量的局限性，保护湿地不仅需要个人的努力，更需要公众的参与。今年4月8日是“国际珍稀动物保护日”，薛美丽来到海南省儋州市儋州湾，与儋州湾湿地护鸟队一起走进新州镇英均小学，为这里的孩子们开展了一场生动有趣的爱鸟护鸟科普宣教活动。“真心希望能让更多的人来保护自然环境，接触湿地、了解湿地。”薛美丽说，如今的海南昌江海尾国家湿地公园已成为公众学习和了解大自然的重要场所。她也经常携带自己拍摄的鸟类照片走进学校、社区和企业，讲解保护湿地和生物多样性的重要性，并在社交平台积极发布科普文章，引导人们关注湿地保护。

截至目前，薛美丽已经开展了18场自然科普宣教走进校园、企业和社区活动。“如今，

越来越多的人认识了湿地，特别是周边的社区居民，他们知道了保护湿地的重要性，这是我们在宣教工作中感受到的最大变化。”薛美丽欣慰地说。薛美丽还组织成立了“昌江爱鸟队”，这个由7名志愿者组成的团队利用业余时间开展巡护并监测鸟类状态。查看鸟类分布情况，检查是否有非法架设的鸟网、鸟夹、兽笼等，为湿地保护发挥了重要作用。

现在，生态环境良好的海南昌江海尾国家湿地公园成为野生鸟类栖息的乐园，也成为公众学习和了解大自然的场所。4月下旬，12只彩鹇现身昌江海尾国家湿地公园，创下海南监测到彩鹇数量的历史新高。4月，薛美丽也收获了属于自己的荣誉，荣登2024年第一季度“中国好人榜”。

展望未来，薛美丽希望能够吸引更多的市民和游客走进海南昌江海尾国家湿地公园，亲身体验和学习如何与自然和谐共处。薛美丽说，对她而言，湿地已不仅仅是工作地点，它已成为她生活的一部分，她将继续用心保护湿地鸟类，用镜头定格美丽瞬间。

标题新闻

全国社保卡领用人突破10亿

我国首份全国层面发展农村养老服务的总体性部署出台

2024年全国劳模疗休养活动在京启动

广西下达2.61亿元资金支持推进生态保护修复

我国53%的可治理沙化土地得到有效治理